

# 农村基层党组织在乡村振兴中面临的现实困境及对策

崔慧博 王振东 王 薇

党的二十大报告指出，全面建设社会主义现代化国家最艰巨最繁重的任务在农村。中国共产党作为社会主义各领域建设的总舵手，全面推进乡村振兴战略的发展，也必然离不开基层党建的引领工作。基于二者的内在耦合性，本文探寻现实困境，聚焦农村基层党组织在“理论建设、能力提升、亲民力度、实干笃行和人才支撑”五个方面的对策路径，以此提升农村基层党组织能力建设，有效推进乡村振兴战略的良性发展。

乡村振兴战略自党的十九大提出以来，先后经历全面建设小康社会和全面建设社会主义现代化强国两个战略任务阶段，是党中央解决“三农”问题和推动中国式现代化发展的应有之义。“意义重大、过程艰巨”一直都是其显著特征，这就意味着农村要秉持习近平总书记关于“坚持大抓基层的鲜明导向，抓党建促乡村振兴……推进以党建引领基层治理……”<sup>[1]</sup>的重要指示，让农村基层党组织拥有一支思想坚定、能力突出、群众意识、素质过硬、创新思维的党员队伍，继续谱写乡村振兴发展蓝图。

## 农村基层党组织在乡村振兴中的重要意义

习近平总书记指出：“我们党的基层党组织和党员队伍，这是世界上任何其他政党都不可能具有的强大组织资源。”<sup>[2]</sup>在乡村振兴战略中，农村基层党组织是“主心骨”，是党的基层堡垒，所以必须要重视农村基层党组织建设，始终发挥其在乡村振兴中的引领作用。

### （一）农村基层党组织建设是中国共产党党建工作的根基

党的二十大提出，必须深入推进新时代党的建设新的伟大工程，全面推进党的自我进化、自我完善、自我革新和自我提高。<sup>[1]</sup>农村基层党组织是联系党和群众的桥梁与纽带，是推进乡村振兴战略的中坚力量和根基，而农村基层党组织建设是中国共产党在党建工作中的一项基础性工程，做好新形势下的农村基层党组织建设工作事关全局、事关长远。基层党组织作为党组织中最基本的细胞单位，所经历的危险、考验与问题也更具有代表性。新时代党中央高度重视党建工作，对基层党组织提出了更高的要求，尤其在乡村振兴战略背景下，

农村基层党组织作为乡村振兴的一线“指挥官”和“战斗员”，这就要求要不断建设基层党员队伍，提高中国共产党队伍的党性修养，保持共产党人的先进性和纯洁性，增强精神之钙，贯彻群众路线，提升创业干劲。

### （二）农村基层党组织建设是推进乡村振兴战略的现实要求

乡村振兴战略覆盖领域之宽、涉及内容之广、实施纵度之深在中国历史上是前所未有的，因此，其任务是最艰巨最繁重的。当前来看，全面推进乡村振兴战略的发展，必然离不开基层党建的引领作用，农村基层党员是党组织与群体的沟通桥梁，其质量关乎政策的推进和人民的认可。因此要认识到农村基层党组织的重要性，培养高质量农村人才，提升党的执政水平，夯实党的执政根基，以此巩固党组织在人民中熠熠生辉的形象，更好地推进乡村振兴战略的良性发展。

## 农村基层党组织在乡村振兴中面临的现实困境

### （一）部分农村基层党组织存在“精神懈怠”困境

乡村振兴战略的提出是党中央在全面建设社会主义现代化国家的重要举措，在乡村振兴战略的实施中要重点聚焦农村基层党组织的建设。农村本身因思想政治教育长效机制的缺失，农民和党员思想政治教育水平的低下，在价值取向和思想观念中呈现较为单一的态势，极易让形形色色的不利思想趁虚而入，导致农村成为滋生不良风气的温床，不仅农民难以建立起正确的思想文化意识，而且造成了部分农村基层党组织存在不思进取的问题。

### （二）部分农村基层党组织存在“能力不足”困境

乡村振兴战略从长远来看，持续时间长、实施纵度深；从实施进程上看，受区域、资源等因素影响进度